

孫逸仙先生趣事

連志謨

大總統絕不會打人

孫中山先生就任臨時大總統時，有一次到總統府開會，由於他穿着普通的布衣，總統府大門口的警衛誤以爲他只是來看熱鬧的老百姓，便兇巴巴地拿槍攔住他，並厲聲說：「今天參議會開會，只有大總統和議員可以進去，你還不快點滾開，要是等會兒被大總統看到，一定會打死你！」

「孫中山先生聽了，搖頭笑着說：「大總統不可以打人，他也沒有打過任何人。」隨即把名片掏出來遞給衛兵，那衛兵一看見名片上的名字，嚇得兩腿發軟，「噗通！」一聲就跪在地下，連忙磕頭求饒。孫中山先生笑着扶他起來說：「不要害怕！我剛才說過，大總統是不可以打人的，你放心好了，我絕不會打你的。」

光緒二十二年，孫中山先生在倫敦蒙難，被監禁在清廷駐英使館內，要不是他的老師康德黎及時搭救，後果不堪設想。而這次誘捕孫中山的毒計，從頭至尾，都是當時在清廷使館任四等翻譯官的鄧廷鏗所出的主意。鄧廷鏗，廣東三水人，滿清被推翻後，他回到廣州，在一家小報館當記者。他曾經三度環遊世界，因此便給了自己一個封號：「環球三週客」。大言不慚地向人吹牛，說他與當時的大總統孫中山先生是老朋友，只要見到大總統，一定會有官做。說着說着竟真的跑到總統府去求見孫中山先生，總統府的警衛知道

他曾經設計陷害孫中山，不但不給他引見，還把他拘捕起來，想要以「漢奸」治罪。孫中山先生知道了這件事，說：「桀犬吠堯，各爲其主，過去的事，就不必再追究了，趕快叫他走就是了！」並命令副官護送鄧廷鏗出總統府，以免發生意外。可見孫中山先生既往不咎，以德報怨的寬宏大量。

不行陽曆就不上任

民國前一年十二月廿九日，南京臨時總統選舉委員會投票選出孫中山先生爲中華民國臨時政府第一任大總統。各省代表王寵惠、湯爾和等到上海向孫先生呈遞當選證書，並相偕至南京舉行代表大會。會中在討論就職大典細節，頒定國曆時，孫中山先生提出改行陽曆的主張，建議一出，衆代表譁然，議論紛紛，絕大多數的代表都不贊成改行新曆。但孫中山先生認爲當今交通發達，各國接觸頻繁，如果仍然使用舊曆，不但是一項故步自封的舉動，更會造成我國國際運輸、貿易等方面極大的不方便。經過幾次激烈的力爭，奈何，總算勉強通過，請孫中山先生即刻就任臨時大總統職。因此，孫中山先生就職日即以黃帝紀元四千六百零九年十一月十三日改元爲中華民國元年一月一日，也就是我們現行的國曆（陽曆）。

孫中山先生在南京臨時大總統任內時，報紙上曾經將總統府的衛士稱爲「禁衛軍」，孫先生看了，很不以爲然，認爲「禁衛軍」三字封建色彩過於濃厚，因此登報聲明，更正「禁」字乃「警」字之誤，正確的名稱應爲「警衛軍」。

另外一件事也是發生在孫中山先生臨時大總統任內，當時廣東省各界人士曾一再電請孫先生委任他的大哥孫德彰爲廣東都督。但是孫先生却說：「我大哥是個淡泊名利的人，他的專長在於辦理實業，而不擅於搞政治。」拒絕了他們的請求，並寫信勸他哥哥不要干預政事，倒不如歸隱鄉間，含貽弄孫，以娛晚景。有一次孫中山先生和他的朋友們遊歷南京紫金山，見其山川秀美，氣勢磅礴，不覺流連忘返，於是對友人感嘆說：「若是能在這兒搭間茅屋，良田半畝，耕讀傳家，安享餘年，也不枉此生了。」友人覺得很奇怪：「你現在是大總統了，這一點小小的願望還怕達不到嗎？」孫中山先生笑笑說：「這麼悠閒自在的日子，我這輩子是不指望了，只願死後能够葬在這裏，也就心滿意足了。」後來孫中山先生因操勞國事，得了肝病，在北平協和醫院彌留時，一再囑咐他的兒子孫科，要將自己的骸骨葬在紫金山。孫科遵照了他的遺命，將孫中山先生歸葬於紫金山麓，就是今天中外人士每遊南京，必定瞻仰憑弔的「中山陵」。